

三江侗族自治县林业局

三林函〔2023〕01号

关于自治县第十四届政协第三次会议 委员提案第32号的答复

杨海权委员：

您提出的关于三江县油茶产业发展的建议收悉。经研究，现答复如下：

您的建议针对目前三江县油茶产业发展遇到的困难问题“一是茶油加工企业规模小，缺少龙头企业，企业之间各自为战，产品品质不一，未能形成产业合力的局面；二是精深加工水平不高，二是产品附加值低，市场开拓能力和竞争力不足，未能有效地将茶油推向全国市场；三是油茶产业链不完善，尚未形成一二三产融合发展的油茶产业链，一定程度上制约了企业的发展”。目前我县已编制并发布油茶产业总体规划（2022-2030），从全产业链高度谋划三江县油茶产业发展，已初步按照这个设想，出台了《加快特色产业发展 推进三江油茶产业高质量发展工作总体实施方案（2022-2025年）》，各项工作正有序开展：

一是推进油茶种植面积，大力打造油茶原料林基地，以“三江茶油”双地标品牌为切入点，进一步梳理和挖掘三江茶油特色文化，结合三江良好的生态环境基础，打造“油旅”基地和特色康养，实现三产联动，实施以产品为龙头，全产业链开发、全价

价值链提升、全政策链扶持,全力打好特色优势牌的“特”“优”战略,挖潜力、增优势、补短板,推动特色产业提质升级。以茶油储备库(收储中心)为引擎,建立茶油储备库(收储中心),主要存储毛油和茶枯饼,保障生产原料供给,实现规模化经营;突破原料季节性约束,提高设备使用效率;降低油茶加工企业自存储流动资金占用和设备投入;为油茶精深加工园招商引资提供产业基础。

二是按照县委、县政府提出做大做强“两茶一木”产业,促进农民增产增收的要求,积极外出招商引资工作,由县投资促进局牵头,先后赴湖南大三湘茶油股份有限公司、湖南新金浩茶油公司、山润山茶油股份公司考察油茶产业示范园项目,借助国家移民管理局帮扶三江机遇,通过他们牵线搭桥到福建省厦门市八马茶业有限公司、中华香伴控股集团有限公司、盘兰生态茶叶有限公司等地考察油茶全产业链加工项目。目前落地三江油茶精深加工项目有:三江县茶油、茶叶科技产业园二期项目、三江县原子农业产业示范项目。

三是三江县生态产业园二期及配套设施建设项目建设已纳入三江南站安置区后续帮扶融资方案,总投资约7.80亿元,拟申请农发行贷款6.2亿元,目前已完成融资方案申报审核。县科工贸局积极申报2023年园区专项债券,申报项目4个,即三江县工业园区生态产业园基础设施建设项目(二期)近期工程、三江侗族自治县工业区程村片区给水主管网工程、三江县油茶产业园

油茶原料冷链物流仓储基地（一期）项目、三江县油茶产业园油茶加工贸易产业园项目。其中，三江县工业园区生态产业园基础设施建设项目（二期）近期工程已通过自治区财政厅委托第三方机构尽职调查，有望获得 2023 年第四批园区专项债券发行 2.1 亿元。

同时县科工贸局指导广西三椿生物科技有限公司、三江侗族自治县仙池茶业有限公司等茶油加工龙头企业，申报“千企技改”，积极为企业争取上级扶持资金；推荐企业申报“工业流动资金贷”“工业项目贷”，为企业协调融资，推进项目建设进度，助力企业发展壮大。三江侗族自治县仙池茶业有限公司项目总投资 1 亿元，建设茶油精深加工生产线 3 条，项目建成投产后可实现机械化、规模化年产茶油 800 吨，年新增销售收入约 20000 万元，年利润总额 1723.2 万元，年纳所得税 430.8 万元。

根据企业发展需求，结合我县实际情况，修订完善《三江侗族自治县工业园区标准厂房租金减免优惠政策》、《三江侗族自治县鼓励企业投资发展八条措施（修订）》等政策措施，给予企业租金减免、水气保障、奖励兑现等支持，为招商引资、吸引油茶精深加工企业进驻三江打好坚实基础。

四是挖掘和宣传油茶文化，结合三江县的民族文化，提升油茶产业内涵，讲好油茶故事，做到农文旅融合发展，我们申报的“柳州市三江县农村产业（油茶）融合发展示范园”今年获国家发改委批准为第四批国家农村产业融合发展示范园创建名单。

非常感谢您提出的宝贵建议，请您以后继续关心三江县油茶产业的发展。



单位主要领导签字: 邓海

(单位盖章)

2023年9月22日

(联系人: 谭学东; 联系电话: 13978214139)

抄送: 县人民政府办公室、县政协提案法制委员会。